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Keturioliktoji moksleivių informatikos olimpiada

Pirmojo etapo uždavinių sprendimai (metodiniai nurodymai)

Jaunesniųjų grupė

IX ir jaunesnės klasės

Kur eiti robotui? (teorinis uždavinys). Imkime užkoduotąją komandų seką: 0101110. Pirmasis simbolis 0 reiškia komandą pirmyn. Tolesnis simbolis 1 reiškia komandą atgal. 

Trys vienetai gali reikšti:



atgal
atgal
atgal

arba



atgal
kairėn


arba



kairėn
atgal


arba



dešinėn

Paskutinysis nulis reiškia komandą pirmyn.

Atsakymai yra keli, nes netinkamai parinkti kodiniai žodžiai. Pavyzdžiui, komandos atgal kodas užrašytas du kartus (t.y. du vienetukai) sutampa su komandos kairėn  kodu. 

Parenkant kodavimo sistemą visuomet žiūrima, kad ji tenkintų prefikso savybę, t. y. joks kodas nebūtų kito kodo pradžia. Tada kodavimas visuomet bus vienareikšmis. Be abejo, galima parinkti tokius kodus, kad prefikso savybė nebūtų tenkinama, bet būtų galima dekoduoti vienareikšmiškai. Žr. vyresniųjų grupei skirtą pirmą uždavinį. Tačiau toks kodavimas kelia daugiau problemų.

Atsakymas: užkoduotoji komandų seka atitinka keturias skirtingas neužkoduotas komandų sekas:

1)
pirmyn   atgal   atgal   atgal   atgal   pirmyn

2) pirmyn   atgal   atgal   kairėn   pirmyn

3) pirmyn   atgal   kairėn   atgal   pirmyn

4) pirmyn   atgal   dešinėn   pirmyn

Galvosūkis su triženkliu skaičiumi. Ieškomas skirtumas yra triženklis skaičius, kurio:

pirmasis_skaitmuo  max(s1, s2) – min (s1, s2) – 1;

antrasis_skaitmuo  9;

trečiasis_skaitmuo  9 – pirmasis_skaitmuo;

Tereikia rasti visus tris skaičiaus skaitmenis ir iš jų suformuoti ieškomą skaičių;

Atkreipiame dėmesį, kad šiam uždaviniui galimi tik 9 skirtingi rezultatai. 

Katinas lifte. Sprendžiant uždavinį skaitoma aukštų, kuriuose buvo sustojęs liftas, seka. Kai tik liftas nusileidžia į pirmą aukštą, pradedama skaičiuoti kiek katinas važiuos liftu, t.y. sumuoti pervažiuotų aukštų skaičių. Jei liftas važiuoja iš aukšto a į aukštą b, tai katinas pervažiuoja abs(a – b) aukštų. Nustojama skaičiuoti, kai baigiasi seka, arba liftas sustoja 20-ame aukšte.

Vyresniųjų grupė

X – XII klasės

Vienareikšmis kodavimas (teorinis uždavinys). 

A) 
1 žingsnis
Poros: 110 ir 11 (priesaga 0); 10 ir 100 (priesaga 0);

2 žingsnis
Poros: 0 ir 00 (priesaga 0);

Naujų priesagų negauname, o gauta priesaga 0, nelygi nė vienam kodiniam žodžiui.

Atsakymas: pirmasis kodų rinkinys yra vienareikšmis.

B) 
1 žingsnis
Poros: 1101 ir 11011 (gauta priesaga 1)

2 žingsnis
Poros: 1 ir 100 (gauta priesaga 00); 1 ir 101 (gauta priesaga 01); 
1 ir 1101 (gauta priesaga 101); 1 ir 11011 (gauta priesaga 1011);

Matome, kad gavome priesagą 101, kuri sutampa su trečiuoju kodiniu žodžiu. Taigi galime baigti darbą. 

Nevienareikšmės sekos pavyzdys: 11011101. 11011101  1101+1101; taip pat: 
11011101=11011+101;

Atsakymas: antrasis kodų rinkinys yra nevienareikšmis. Nevienareikšmio kodavimo pavyzdys- 11011101.

Skaičiaus šaknis. Sprendžiant šį uždavinį sudėtingiausia rasti pirmąjį skaičiaus skaitmenį. Galimi du variantai: a) skaičių vaizduoti simbolių eilute; mokantys dirbti su simbolių eilutėmis labai nesunkiai ras pirmąjį skaitmenį; b) skaičių vaizduoti sveikuoju tipu; šiuo atveju reikia mokėti suskaičiuoti, kiek skaičius turi skaitmenų ir sudaryti daugiklį (dešimties laipsnį) iš kurio padalijus gautume skaičiaus pirmąjį skaitmenį bei liekaną. 

Jei skaitinės šaknies ieškosime sąlygoje prašomu būdu, bet skaičiaus skaitmenis sumuosime ne nuo pradžios, o nuo galo, gautas skaičius irgi bus lygus skaitinei šakniai (.
Testai parinkti atsitiktinai didėjimo tvarka. 

Katinai lifte. Užduoties A) ir B) dalys sutampa su atitinkamu jaunesniųjų grupės uždaviniu. Panagrinėkime C) dalį.

Kicius nevažiuos liftu tik dviem atvejais: a) jei Kiciui įlipus liftas nepakyla į paskutinį aukštą arba Kiciui nepasiseka įlipti; b) jei liftu važiuodamas jis užtruks ilgiau nei lipdamas; lipdamas laiptais Kicius jis sugaiš 519 95 laiko momentus; Imame 19 aukštų, o ne 20 todėl, kad Kicius jau yra pirmame aukšte (t.y. į pirmą aukštą jam lipti nereikia);

Tarkime, kad Kicius gali parvažiuoti liftu. Kaip suskaičiuoti laiką ir rasti aukštus, kuriuose jis gali įlipti. Laikas (jis lygus sutartiniam dydžiui – pravažiuotų aukštų skaičiui) skaičiuojamas nuo pirmoje lifto pajudėjimo iki jo sustojimo paskutiniame aukšte. Laikas, sugaištas liftui važiuojant iš aukšto x į aukštą y lygus abs (x-y+1); Kiekvieną kartą sustojus liftui kuriame nors aukšte (pavadinkime jį a) reikia tikrinti, ar Kicius suspės užlipti iki šio aukšto, kol jame sustos liftas; 

Reikia rasti visus aukštus, kuriuose Kicius gali įlipti iki liftas pasiekia paskutinį aukštą. O tuomet pasirinkti, kaip greičiau: lipti laiptais ar važiuoti liftu.

Atkreipkite dėmesį, kad

· reikia rasti visus sprendinius; t.y. jei Kicius važiuodamas liftu sugaiš lygiai tiek pat laiko, kiek lipdamas, į atsakymą reikia įtraukti ir 20 aukštą (t.y. lipimą laiptais);

· gali būti, kad liftas nuvažiuos į paskutinį aukštą, tačiau Kicius nebus spėjęs į jį įlipti;
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